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Közművelődésünk.

I.
Az emberiség művelésmunkája évezredek óta 

(oly és nem log befejeztetni mindaddig, mig e 
fold hátim népek és nemzetek laknak. A his­
tória haladási és visszaesést időszakokat említ, 
melyek a nagy mozgalmakra, s viszont tespc- 
désekre is vonatkoznak. A tökéletesedés esz­
méje már a társadalmi élet bölcső korában vert 
gyökeret a népek családjában és nagygyá nö- 
vesztetett a szükség érzete által.

Ahol és amikor egyének csoportosultak és 
a létért való, nem keresett, de kényszer­
ből folyó harezra egyesültek : ott és akkor meg­
indult a közművelődés, a közösség visszautasít­
hat] an munkája !

Eleinte csupán a nyers erő lépett ki a ver­
senytérre, pusztítva hódított, azután épített és 
védett. Teremtette mindazt, mire szükség volt 
és egyengette a jövő ösvényét. Később midőn 
tapasztalás és azok okozat ismerete nagyobb 
kilátást nyújtott tartós eredmények, és öntuda­
tos czólok elérésére, a szellem szövetkezett a 
nyers erővel és uj irányt adott a közművelődós 
most már tervszerű munkájának. És midőn a 
nomád élet után honfoglalás következett, midőn 
a népélet határozottabb alakot nyert és az 
ember ész némi vívmányokkal is dicsekedhetett 
már, szükségesnek mutatkozott a közművelődés 
intensiv folytatása, azaz az egyes ember­
fajok és csoportok belterjes életjelenségeinek 
rendszeresítése. Végre akkor, midőn már a nép 
és nép között is megvoltak találva a békés 
érintkezési pontok: a közművelődési igények­
nek extensiv irányban, azaz kifelé való ápo­
lása és kielégítése foglalkoztatta ama népek 
kiválóbb egyéneit.

így került ki a nagy kulturmunkából az 
egyének- és népeknek s népcsaládoknak is a 
maguk megfelelő része. S midőn a t.ypografia 
roppant horderejű találmánya a közvetítő sze­
repet átvette/, a tudományok termékenyítő ten­
gerárja csakhamar elterjedt a néproillióklakta 
világterületekre. Egyszeribe közössé vált a tu­
dás kincse mindenütt, a tudatlanság és lelki 
sötétség ködfátyola örökre lehullott a látó sze­
mekről és megáilapittatott azon kor, melyről 
addig nem is álmodoztak, s melyben óriási 
léptekkel haladt a tudvágyó emberiség magasz­
tos czólja felé.

Minden téren és irányban lelhetők fel ma 
már a közművelődés zászlóvivői s nincsen em­
ber fia, ki a haladás nemes versenyéből ki 
volna zárva. Ezer és ezer ut vezet a közös 
czél felé, de ezer és ezer féle a foglalkozás is, 
mely ama czél eszközeit, arsenálját képviseli.

Minden ember, akarva — nemakarva közre­
működik az emberiség e nagy munkájában. 
A szántó vető úgy, mint a csillagvizsgáló, a 
szabó, vagy ácsmester sőt, a napszámos is úgy, 
mint a hadvezér és diplomata. Es ennek igy 
kell lenni. Csak igy közelittetik meg a czél, 
igy valósul meg a tökéletesedés eszméje. Mert 
minél többen vállalkoznak a szereplésre, annál 
nagyobb munkát lehet létesíteni. S midőn az 
általános érdek közvetett előmozdításával köz­
vetlen haszon is vau kapcsolatban, hogy ne

sietne latba vetni a XfX. század gondolkodó 
embere minden erejét és képességét?

»Egyesült erővei“ hangzik felénk naponta 
ás egylet vagy társaság alakulása egy czél 
elérése végett, ma már minden nagyobb vál­
lalatnak kezdetét képezi. Helyes munkafelosztás 
egyrészt s ahol kell a munkásság czél szeri! 
összpontosítása más részt tekinthetők elsősor­
ban a siker feltételeinek.

S miután az emberiség közművelődése oly 
munkahalmazt jelent, mely minden kigondolt 
és netalán még kigondolható emberi foglalko­
zásnemet ölel fel magába: ennélfogva azon ha­
ladás, mely bármely téren tapasztalható, egy­
szersmind a közművelődés haladását is jelenti 
s viszont azon tespedós is, mely az emberi 
hivatáskörök bármelyikében előfordul, czivili- 
sationalis törekvések rovására van.

A tapasztalatokra alapított, u. m. gyakor­
lati, de még inkább az elméletek özönéből ki­
fejlődött u. m. exact tudományok és az ezek­
kel együtt járt felfedezések a közművelődés 
történetében epochal is jelentőségüeknek tekint­
hetők, a mennyiben minden nagyobbszerü ily 
felfedezés egy vagy több irányban liivta ki a 
társadalom figyelmét és uj utakat nyitott, me­
lyeken haladva a czél, idő és térbeli távol sok­
kal csekélyebbnek bizonyult. Eltekintve számos 
más felfedezéstől, melyeket itt lehetetlen volna 
felsorolni, csak az ekének, k ö n y vn y o ni t a- 
tásnak, gőzgépnek és villan yosságnak 
rendkívüli találmányait és az azokra követke­
zett ugyanannyi társadalmi revolútiét kell meg­
említeni, hogy a közművelődés és tudományok 
közötti szoros összefüggés be legyen bizonyítva. 
A ki ezen tényt mégis figyelmen kívül hagyja, 
s ilyen akárhány van — az ugyancsak nem 
érdemes a tudomány malasztjának élvezésére.

De hogyan történhetett, hogy az emberiség 
egyrésze koronként a haladás szükségének ér­
zetét vesztve, nemcsak, hogy kulturtörekvései- 
ben elmaradt, de az ezek által nyert jobblét­
ről is lemondva, ismét a régi nyomor okozta 
rabszolgaság békéit volt kénytelen hordani ? 
Miként volt lehetséges az, hogy a régi görö­
gök és rómaiak, ezen még mai napig is örökre 
csodált népek a mesés nagyságból kivetkőzve 
rabiga alá jussanak? Hiszen csak meg kellett 
volna tartani, a mijük volt, őrizni a nemzet 
kincseit, tudományokat tovább ápolni és a jog 
és rend tiszteletben maradását biztosítani ? A 
ki pedig az ilyeneket meg tudta szerezni, s 
ugyszólva semmiből létesíteni, az ne lett volna 
képes ugyanazt megőrizni s tovább fejleszteni ? 
Majdnem hihetetlen s mégis úgy vau. A közmű­
velődés nagy palotája egyszercsak megrendült 
alapjában és nagy robajjal összeesve, maga alá 
temette s megsemmisítette az évszázadok min­
den dicsőségét, legnagyobb kincseit, de azon 
áldást is, mely ezekből milliókra háromolt 
volna.

Apolló helyébe Mars lépett s riadót harso­
gott ezer érczkürtje, hogy népet nép ellen 
harezra s vérfürdőbe küldjön. A közművelődés 
és polgárisodás geniusai gyászba borultak, a 
béke pálmája kiesett kezeikből, ekéből kard 
csiszoltatott s volt öldöklés egy századon át! 
Végre ismét felülkerekedett a béke angyala,

újra nevelni kezdő az emberiséget s vezette 
lassanként oda, hol jelenleg áll.

Felismertetett, hogy véres csaták nem a jónak 
előhírnökei s hogy a kard nem azon eszköz, 
mely a nemzedékek fenntartását és jólétét 
biztosítja. Béke képezi azon varázsszót, mely- 
lyel csatamezőt virágos kertté lehet, átalakí­
tani s szabadság azon éltető nap,-melj 
erőssé és nagygyá növeszti a társadalmat. Hogy 
pedig a béke és szabadság áldása a lehető 
legnagyobb mérvben boldogíthassa az emberi 
nemet, ennek in unk ál kod ni a kell, munkálkod­
nia, pedig oly irányban, melyre a közös anya, a 
föld vezeti s melyet azon természetes viszo­
nyok. melyek között itt és ott él, megengednek 

I és lehetségessé tesznek.
A közművelődés érdeke úgy kívánja, hogy 

a gyakorlati és elméleti tudományok, de a 
I nyers erő is szövetkezve munkálkodjanak, hogy 
la béke aégise alatt folytassák a haladás ver- 
; senyét s hogy a legszebb és legdicsőb diadalt 
ígérő harezban megifjodva, uj és uj erőket 

' szerezzenek.
í Hogy pedig hazánk közművelődésügye a je- 
! len viszonyok között mit kíván tőlünk, azt 
! egy második czikkben mondjuk meg.

Szombathelyi Károly.

Cselédeink.
II.

Első közleményem megjelenése után találkoztam 
több értelmes asszonysággal, kikkel a tárgy megbe- 

! szélesébe és megvitatásába bocsátkoznám. „Ez mind 
I szép és igaz — mondának — csakhogy az eszme 
nem valósítható, és ez, esetben kár minden szóért.“ 

Igaz, a mi társadalmi viszonyaink még nem fej­
lődtek annyira, hogy ily reformeszmék keresztülvi­
telére lehetne számítani; hisz. először is a családi 
kört és ennek koronáját kellene megtisztítani a sa­
laktól, azaz, hogy először is az, anyák más módon 
való nevelésének kérdésével és gyökeres megoldásával 
kellene foglalkoznunk és csak azután a család egyéb 
tagjaival; de a sajtóban nem úgy szokták a viszonyo­
kat megítélni, amint vannak, — hanem úgy, 
amint lenuiök kellene. Nekünk értelmes, takaré­
kos, erényes s a gyermekhez, simulni, vele beszélni és 
játszani tudó cselédre oly nagy szükségünk van, mint a 
mindennapi kenyérre. Bírunk mi ilyenekkel? Nevet­
séges volna erre azt mondani, hogy „igen.“ A minden­
napi élet és tapasztalás megezáfolná állításunkat.

Nézzünk csak egyszer gyermekünk után, ha sé­
tálni küldtük azt a cseléddel, ott fogjuk találni a 
városrét füvében jó géniuszának ótalmára bízva, — 
holott a cseléd örömeinek él; nézzünk ttgy vasárna- 
ponkint vagy ünnep után következő éjjel az utczára 
és látni fogjuk, mennyire sülyodhet az oktalan cse­
léd, nem tud pirulni, kihalt minden erkölcsi érzet 
kebléből, állatias vakösz.tönének él. Hogy rendőrsé­
günk e nyilvánosan történő s megbotránkozást szülő 
garázdálkodásokat tűri, azt nem foghatjuk föl.

Tekintsen csak egyszer át a győrszigeti sorházba 
s látna oly dolgokat, melyek egy értelmiséggel bird 
város méltóságával egyáltalán össze nem férnek, 
tekintené meg csak egyszer ama lebujókat az újvá­
rosban vagy akár a belvárosban is: s hisszük, hogy 
szeme, szája el állana. — Mi ezen borzasztó állapo-



tokát tűrjük, már megszoktuk, s azt gondoljuk, 
hogy euuek igy kell lenni, másképen már nem is 
lehet.

Dehogy nem lehet!
Nincs a társadalmi életben az a baj, melyen ok- 

kal-móddal segíteni nem lehetne; de e hajnak csak 
bátran kell szemébe nézni, nem szabad visszariadni, 
ha ennek orvoslása műtétet vagy akár áldozatot is 
igényelne; mert, ha nem látunk az orvosláshoz, 
akkor a baj bizony önmagától meg nem szűnik, sőt 
tovább harapódzik s végtére is ugv csontba avik, 
hogy halált okoz.

A bajt gyökeresen csak egy cselédképz ő-in- 
tézet felállítása által lehetne orvosolni. A rendőr­
ségtől való félelem megzabolázhatja ugyan a szen­
vedély kitörését, a nyilvánosan történő kihágásokat 
is akadályozhatja; de erényt, erkölcsi érzetet nem 
kényszer-, nem vasszigorral, — hanem a szoktatás 
és oktatás varázshatalmával lehet szítani és ápolni, 
minden drákói szigorral fölér egy ember-szeretettől 
lángoló tanító nemes szive, mely a cselédben is az 
embert szereti, s mint ilyent nevelni s oktatni akarja 
s bírja.

Az eszme különben nem is uj s nem is oly ne­
hezen megvalósítható.

Francziaországban már évtizedek óta vau­
nak egyletek, melyek erény, takarékosság és szor­
galom dolgában kitűnő cselédek megjutalmazásáról 
és kitüntetéséről gondoskodnak.

Hazánk fővárosában a gazdaasszonyok szintén szö­
vetkeztek s közös erővel oly intézményt teremtet­
tek, melynek gyümölcseit kicsinyben már is élvezik 
egyesek.

Szerény véleményünk szerint, kis jó akarattal vá­
rosunkban is a legrövidebb idő alatt történhetnék e 
tárgyban valami. Ha attól nem tartanánk, hogy is­
mét eszményképekkel játszó rajongóknak fognak 
bennünket bérmálni, azt mondanék, alakítsunk 
az elérendő czél kedvéért egy g a z d a a s z- 
szóitokból álló egyletet, mely főczéljául a 
cselédek oktatását tűzi ki.

Városunkban télen át vannak — mint e becses 
lapokban egy i/.ben helyesen mondatott — felsőbb- 
és alsóbbkörü felolvasások, de a nép legalsóbb réte­
geiről nem gondoskodik senki, ez a tudatlanság 
örvényében fetreng, — azután vaunak előadások az 
ismétlő iskolában inasok számára, -— a család legszük­
ségesebb tagjaira, aj cselédekre, nem gondol senki. Pe­
dig, ha ezek kissé másképen volnának szoktatva és ok­
tatva. ha volna intézetünk, melyben ezek szemét is ki­
nyitják, ha volna legalább egy ember széles e világon, 
ki tekintélyének erkölcsi súlyával e teremtések lel- 
kületére hatni bírna, kinek szava, tanácsa zsinór- 
mértékül szolgálhatna nekik életük pályáján; akkor 
az egész családi élet, az ifjúság-nevelés, az erkölcsi

I mondjuk, a kitűzött föladat megoldását,
I különösen, ha súlyt fektetünk a követelő szükség 
sürgető szózatára, egyesületen, gazdaasszo­
ny okból szervezett tár saságon kívül alig 
véljük elérhetőnek.

Melegen kérjük tehát városunk t. gazdaasszonyait 
a csatlakozásra, egyesült vállvetve való támogatására 
az ügynek; s kérjük, hogy hogyha létrejönne az egy­
let, szíveskedjenek körébe lépni, az ügy szentségé­
től áthatva, működését tettleges részvétükkel s tő­
lük telhetőleg, táutorithatlan buzgalommal gyámo- 
litaui s egyszersmind szives pártfogásukba részesí­
teni. Szerkesztő urnák pedig e sorok szives közzé­
tételéért forró köszönetét szavazva, ajánljuk az ügyet 
becses ügyeimébe és hathatós pártfogásába.

V—

Mozogjunk az ipar érdekében.

Elmúltak az ipar ünnepének napjai, elhangzottak 
a dicsőítő beszédek, elnémultak a hírlapok zengze- 
tes tudósításai; a székesfehérvári országos kiállítás 
csarnokai bezárultak s bár alig pár hete még eu­
uek, oly kevesen beszélnek már róla, mintha talán 
nem történt volna.

Minden feszült várakozásnak, túlhajtott remény­
nek, lehangoltság a vége. Oly zajt csaptunk e kiál­
lítással s oly reményeket kötöttünk hozzá, hogy 
szinte elhitettük magunkkal is, meg másokkal is, 
miszerint ezen fog megszületni az a csuda-megváltó, 
mely iparunkat s vele együtt anyagi helyzetünket 
egyszerre legvirágzóbbá átalakitaudja; s most, mi­
dőn e csuda rögtön meg nem történt s reményeik­
ben közülünk számosán egyénileg is csalódtak, 
most a túlzás másik nemébe, a reménytelenség és 
csüggetegségbe mély ed tünk.

Azonban, valamint hiba volt tőlünk a kiállítás­
hoz túlzott reményeket kötni: épp oly hiba annak 
eredményeit csekélyleui, semmibe sem venni, s a 
vele való további foglalkozásról teljesen lemondani.

Az az átalakulás, melyet iparunk igényel, nem 
történhetik meg egy pár hónap alatt, s az a rop­
pant előítélet s elfogultság, melylyel a közönség 
iparunk iránt viseltetik, nem oszolhat el egy pilla­
nat alatt. Erre mind a két tekintetben idő kell.

Annyi igaz, s ezt az érdemet senki sem tagad­
hatja el a székesfehérvári kiállítástól, hogy az min­
den irányban éléuk s kedvező pillanatnyi benyo­
mást keltett.

Ennek a benyomásnak tartósságától függ a kiál­
lítás további sikere.

Ha most ezen kedvező benyomást s hangulatot 
elhamvadni engedjük, pedig az ilyesmire nagyon 
hajlandó, akkor ismét ott leszünk, ahol a kiállítás 
előtt véltünk.

hogy hazai iparunk sok tekintetben egyenlő szín­
vonalon áll a külföld iparával.

Mozogjunk azért és tegyünk, hogy a közönség 
jelenlegi hangulatából némi hasznot nyerhessünk 
hazai iparunkra nézve.

Jóllehet a székesfehérvári kiállítás anyagi s szel­
lemi sikereinek értékesítését egy központi országos 
bizottság vállalta magára, s jóllehet ezen bizottság­
tól, — miután annak élén gr. Zichy Jenő áll, ki a 
„Magyar iparosok lapja“ szerkesztőjéhez intézett leve­
lében újabban is lelkesen ígéri, „hogyha isten 
erőt és egészséget ad, teremtünk valamit, 
aminek csakugyan nagy hordereje lesz“ 
— sok jót várhatunk: mindazonáltal minden egyes vá­
ros iparosainak, minden egyes ipar-társulatnak is 
mozogni s tenni kell a végett, hogy a kiállításból 
magára nézve auuyi hasznot szerezhessen, amennyit 
lehetséges.

Nem szükséges azért az országos központi bi­
zottság munkálatát bevárni, annál kevésbé csüggedt 
semmit-tevésbe sülyedui, hanem iparosaink tanács­
kozzanak maguk is a felett, hogy az országos ipa­
ros congressuson hallottak — s az országos iparki- 
állitáson tapasztaltakhoz képest, mit tehetnek ma­
guk is az ipar további emelése, különösen pedig a 
közönség részvétének megnyerése s megszilárdítása 
tekintetében?

Most legfőképen a közönségre kell hatni s abban 
a kiállítás által keltett jó hatást éleszteni. Igyekez­
zenek tehát iparosaink a közönséggel, minél inkább 
érintkezni, mit csak azáltal tehetnek, ha életjelt ad­
nak magukról, nem pedig kedvetlenül hátra vo­
nulnak.

Különösen igyekezzenek iparosaink a gazda közön­
séggel érintkezésbe lépni. A székesfehérvári kiállí­
tás a földmives-osztályt is meggyőzhette arról, 
hogy az ipar mily hathatós gyámola a mezőgazda­
ságnak, következőleg, ha a földmives-osztály az 
ipart pártolja, azzal saját javát mozdítja elő. Ezen 
tanúság folytán talán nem leend lehetetlen a gaz­
dák és iparosok; a gazdasági- és ipar-egyletek közt 
közeledést s összemüködést létre hozni, ami eddig, 
leginkább a gazda-közönség rátartósságánál fogva, 
mindkét fél nagy kárára, nem volt kivihető.

Próbálják meg tehát iparosaink ezen közelítést, 
talán lesz sikere!

Egy szóval pedig, mozogjanak, tegyenek iparosaink 
valamit, bármi irányban! Az országos' iparkiállitás 
utóhatása lassanként elenyészik s vele együtt el­
vész annak minden erkölcsi sikere. Meg kell aka­
dályozni, hogy ez a hatás csak mulékony legyen!

2. r. Tr

A közönség köréből.
Győr, 1879. augusztus hó 5-én.

Városunkban igen alkalmatos hely volna a Duna 
mellett vagy a bástyán halat árulni.

Igen lekötelezne bennünket a tekintetes városi 
bizottság, — ha a törvényszabta rendelkezésénél 
fogva oda hatni méltóztatnék, s kegyességét érez­
tetné velünk az által, miszerint bennünket a mos­
tani halpiaczon lakókat a naponkénti dogleletes büz-

■t; de még a házi jólét is jobbra fordulna. Foglalkoznunk kell tehát az ipar ügyével s log-, V*' li I' ti 11 ll/»l J V I V V IO JUUU1M IVlUUiUU. X v p 1U Ul v Uli U U u UVI1 V V. u V VI OJ ---- o

Ily roppant horderejű a kérdés, melynek feszege- lalkoztatnuuk kell vele a közönséget is. Most még 
sébe több jóakarattal, mint tehetséggel vágtuk I mindenkinek emlékében él az a tanúság, melyet 
■enge fejszénket. Mi megpendítettük az eszmét és | nagy nazatiak beszédéből mindenki meríthetett,
oldoguak éreznők magunkat, ha a tárgyhoz ava- 
íttahb tolinak hozzászólnának, vagy a ezé Inak meg­
dőlő utak- és módokat kijelölnék. Mi ismételve

hogy a hazai ipar emelése s pártolása által, hazánk 
jólétét emeljük; továbbá az a tanúság, melyet ha­
zánk legelső polgára, József főherczeg moudott,

TÁBC ZA.
Gyesi &4ge&.

i.
Sétatérünk.

Num vidítja fel bus arezod 
A természet derült képe?
Nőm vidulsz-e, midőn ródd 
Mosolyg az ég tiszta kéke V

Hagyjuk most egyszer az abderiti állapotokat, 
szóljunk olyan dolgokról, melyek még némi költői 
érzékkel is hi ró — és a világ ezer és ezer viszon­
tagságai között el nem tompult ember keblét fel­
vidítani képesek.

Szóljunk városunk kis paradicsomáról, (?) a séta­
térről, mely a természet költészetének, gazdag te­
remtő erejének képét nyújtja.

Jól ápolt szép virágai, susogó lombozatai zöld fái, 
partjait szegélyező folyói, csicsergő madarai csábi- 
tólag hatnak az ember kedélyére, mely az élet ostor­

csapásai alatt még nem vált teljesen prózaivá. De 
nemcsak ez, a buskomor kedély is lel itt tápot, üdü­
lést. Áttekintünk néha-néha a püspöki kert felénk 
mosolygó örökzöld lombozatára, ott látjuk alatta a 
várfalat komoran busán, mintha csak a régi idők 
napjaira emlékeztetnének, midőn ott, hol most a 
természet nagyszerű templomának harmóniája zeng 
felénk: harczrivalgás, ágyudörgés és dühös ellenség 
intett felénk.

Mily egészen másként van ez most.
Harczrivalgás helyett: madáréuek, ágyudörgés he­

lyett; szellősusogás, — ellenség helyett: a termé­
szet derült képe, melynek minden vonása mély gon 
dől at, egy dicső eszme, mely a magas istenség 
trónja elé viszi a halandó hálatelt szivét. A múlt 
emléke és a jelenben ott uralgó néma csend mélyen 
hat a szívre és a buskomort is kielégíti. A várfalán 
az életet; lejtőjén a múlandóság képét látva, mé­
lázni szeretnek azok, kik amugyis az élet kelyhé- 
ből csak a keserűséget szokták ízlelni.

El a keserű «éggel, fagylaltozzunk inkább!
Ott áll a csinosan berendezett kioszk, vendé-

getváró asztalain újságok, köröskörül üdeség, tisz­
taság, a fák között apróbb szobrok, melyek közelé­
ben a madárkák életvidor zenekara mellett élvezik 
a gyér vendégek a frisitőt. Szép nyaraló. De ni, 
amott a pádon, mily busar ül a gouvernante nem 
is ügyelve az előtte ugrándozva játszó Vilmára; 
ennek szivét a bú tölti el, s váltig mondogatja ma­
gában : állnorn kell magán, az élet sivatagán.

Nem boldogabb a szomszéd pádon bakája mellett 
ülő Erzsi ?

Még csak egy év, 3 hónap és 12 nap vau hátra, 
azután egymásé lesznek örökre. Ah, nem mindig 
a tauult nő a boldog „kinek Isten akarja, az ab­
lakon is beadja." Az a dada ott, ki idegen gyer­
mek anyjává szegődött s saját magzatát mostoha 
kezekre bízva „kosztba“ adá, honnét rendesen a túl­
világra expediálják utánvét nélkül, sokszor boldo­
gabb, mint a legmiveltehb, legerényesebb nevelőuő, 
kivált, ha ez kissé szép is; mert ekkor 3 ellensége 
van; az. elkényeztetett kisasszouykák rakonczátlan- 
sága, a ténsasszony féltékenysége és a nagyur nyá­
jassága. De ki törődik az ő bujával ? Mellette sé-



hödt, különben is ezen szűk utczában a jelen lbrró; 
napok alatt össze szorult betegséget okozó levegőtől 
megmentene, az által: hogy a halpiaczot innét egy 
más alkalillatosabb helyre áthelyeztetné, melynél 
fogva az utódunk is hálás lenne irántuk.

Nem mulaszthatjuk el e tekintetben a tekintetes 
szerkesztő urat is felkérni ha szívességével támo­
gatna bennünket az által; ha ezen sorainkat becses 
lapjában felvenni méltóztatnék.

Tisztelettel maradtunk az itteni halpiaczou lakó 
polgárok. Többen.

Győr, 1879, aug. hó 8-án.
Tekintetes szerkesztő ur!

Becses lapja múlt számában örömmel tapasztaltuk, 
hogy a „Győri Lapok“ hasábjaiban az igazi érdem 
méltánylásra talál minden szin alatt, és hogy gaz­
dag és szegény egyaránt részesül elismerésben ott, 
hol a közügyek szolgálatában állva, valamely irány­
ban erejét érvényesíteni tudta.

Ezt tanúsítja ama rokonszenv, melyet Wünsch 
József temetésének leírása által napfényre derített. 
A boldogult azonban nagymérvbeu meg is érdemié 
a részvételt, mely iránta, valamint gyászoló családja 
iránt érvényesült, mit még a következő, életére vo­
natkozó adatokkal igazolni szándékozunk.

1867-iki évben Olmützből városunkba mint ál­
lomási főnök áthelyeztetvén, előzékenységgel páro­
sult részrehajlallansága által az állami kereskedelmi 
köröket collégailag, jó indulata által az alája ren­
delt nagyszámú állomási személyzetet magának csak­
hamar megnyerte. — Bár idegen, német-cseh szár­
mazású volt, nem kiméit fáradságot, még előre ha­
ladottabb korában a magyar nyelvet lehetőleg el­
sajátítani, hogy a közvélemény hazaszerte miud- 
hangosabbau nyilvánuló méltányos követelményének 
hivatalos állásában megfelelhessen. Különben őt a 
vér kötelékei is utóbb városunkhoz fűzték, mennyi­
ben özvegyen maradt második neje, született Gal- 
lauuer Crescentia, kivel 9 évi boldog házasságból 
egyetlen leány-gyermeket, hagyott hátra, itteni köz- 
becsülésben részesülő család tagja.

Vele a hazai közlekedésügy egyik kiváló, vajmi 
melegen pártolható szakféríia szállott sirba; 52 évet 
élt, s ezek közül 27 évet töltött előbb az állam s 
később nagyrészt a cs. k. szab. osztr. államvasut- 
társulat szolgálatában. — Hirtelen elhunyta nem­
csak mérhetlou veszteség gyászos családjára, számos 
barátja, tisztelője szivében is nagy űrt hagyott hátra. 
Legyen áldott emlékezete.

S . . i.
a boldogultnak volt barátja.

Irodalom,
— Uj szaklap. „Győrvidéki Gazda“ czim alatt 

a győrvidéki gazdasági egylet minden hó 1-én egy 
ivén megjelenő szaklapot indított meg, mely —■ 
mint a beköszöntőben olvassuk — hü közegeként fog 
szolgálni az egyleti beléletuek, kőzleui fogja a meg­
pendített eszméket, azokat megvitatja, határozatait

ismerteti s ez által egyúttal az egylet működésé­
iül pótolni fogja a szokásos „Évkönyvet.“ Üdvözöl­
jük derék egyletünket a tett terén és sok kitartást 
és sikert kívánunk neki a szép vállalathoz. A lapot 
a gazdasági egylet tagjai ingyen kapják; nem tagok 
és évdijasak a folyó évre szóló öt számra 50 krért 
fizethetnek elő. Az előfizetési dijak Zittritsch Má­
tyás egyesületi pénztárnokhoz (Széchényi tér) kül­
dendők. Ajánljuk gazdasággal foglalkozó olvasóink 
becses ügyeimébe.

— Vettük a „Magyar Iparosok Lapjainak elő­
fizetési felhívását, melyből, e jeles lapot részünkről 
is az iparosok figyelmébe ajánlva a következő rész­
leteket közöljük:

A „Magyar Iparosok Lapja“ egyedüli és főczélja a 
hazai iparosok lapjának lenni és mint ilyennek a 
társadalmi tényezőkkel szemben, tehát úgy fölfelé, 
mint lefelé egyaránt képviselni a magyar ipar va­
lódi érdekeit.

Ezeken kiviil hivatásunkhoz képest örömest foglal­
kozunk az ipartársulati élet minden ágával és me­
leg érdeklődéssel fogjuk kisérni mindazon mozgal­
makat, melyek a fővárosban és a vidéken megin­
dulnak.

Iparosaink haladása érdekében minden tőlünk ki­
telhetőt örömmel fogunk megtenni. Gyakorlati rova­
tainkban hasznos tanácsokat adunk mindennapra és 
buzdítani fogjuk a jóravaló törekvést, a haladási 
vágyat.

Egy szóval: a hazai ipar fejlesztésére közrehatni, 
az iparosok haladását és jólétét előmozdítani lesz 
törekvésünk, melyért csüggedetlen erővel, készség­
gel és hazafias kitartással küzdeni fogunk. Minden 
mozgalmat, mely akár a fővárosban, akár a vidé­
ken ez érdemben keletkezik, behatóan fogunk meg­
ismertetni. Azt hiszszük, hogy épen a II. orsz. 
iparos-gyűlés, a hazai iparpártoló mozgalom és a 
székesfehérvári kiállítás folytán a magyar ipar ér­
dekében nyilatkozó kedvező közérzület után nagy 
szüksége lesz a magyar iparos-ozstályuak oly szak­
lapra, mely igazán az övé és minden iráyban nem­
csak gyors értesítője, de független képviselője is 
lenni hivatott stb.

Kérjük lapunkat anyagilag támogatni és minden 
művelt ipartársulatoknak és olvasóköröknek előfizetés 
végett figyelmébe ajánlani.

Előfizetési föltételek: Júliustól—szeptemberig 1 
frt 50 kr. Júliustól—deczemberig 3 fit. Előfizetési 
pénzek, legczélszerübben postautal vány nyal. a lap 
kiadóhivalához (Budapest, sugárút 49. sz. a.) czi- 
mezve küldendők. Gyűjtőknek 10 előfizető után egy 
tiszteletpéldánynyal szolgálunk. Midőn a „Magyar 
Iparosok Lapjá“-t ismételten az iparos-olvasóközön­
ség legbecsesebb figyelmébe és pártfogásába aján­
lanánk, vagyok hazafias tisztelettel 

Gelléri Mór,
a „Magyar Iharosok Lapja“ kiadótulajdonosa 

és felelős szerkesztője.

A természet köréből.

Milyen eledeleket emészt meg leg­
könnyebben a gyomorr1 Az emésztési folya-

tál el 3 fiatal ember, egy tekintetre sem méltatja 
egyik sem. Őket más gondolatok bántják.

„Olvastad a „Pesti Napló“-bau megjelent győri 
pert ?“

„Olvastam hát.“
„Ugyan mond meg, e hitelintézet bukott ügyét 

miért nem beszélik meg a helyi lapokban?“
„Mert a szennyes ruhát nem akarják itthon 

mosni.“

A három fiatal ember elvegyült a sokaság közé 
és nekünk alkalmunk nyílt a járó-kelő közönség tarka 
vegyületét figyelmünk tárgyává tenni. Első pilla­
natra is a divat tűnt fel előttünk; mert hát nincs 
is érdekesebb része a tárczaczikk-irásnak, mint a kü­
lönféle népek viseletére gondolni és a divatot illus- 
trálni. Nevelés, szokás, ízlés, hiúság, önszeretet, 
szükség mindebből folyólag megítélhető. Már ná­
lunk a divatból is lehet látni, hogy a győri nők­
nek van Ízlése és komoly törekvése. Kalapjaik egy­
szerűek, ruháik többnyire feketék, hanem szükek, 
mint az idei aratási eredmények.

Most azonban hagyjuk e tarka világot, menjünk 
át a túlsó sorra, ennyi járás-kelés után egy pohár 
sör már jól eshetik.

Ez is gyönyörű hely.
Emelvényen foglalnak helyet barna legényeink, tü­

zes csárdásokat huzva: a léczkeritéseknél százan le- 
sik-várják a bájos hangokat, zsúfolásig megtelt a 
színház és sörödé közti tér, ki fel-alá sétál, ki ked­
vesével beszélgetve élvezi az est és a zene kellemeit.

A kerítésen belül hűsítő fák árnyában sörözget- 
nek az előbbkelők, a fal melletti asztal ügyvédek 
számára vau fenntartva, közepén a gömbölyű asz­
tal mellett az ellenzékiek, a mellette levő hosszú 
asztal mellett a „stammgast“-ok és körös-körül a 
többi minden rendű és rangú vendégek, kik majd 
az egyik, majd a másik városi ügyben tanakodnak.

Egyiknek színházunk nem tetszik : olyan annak 
külseje mint a magtár. Igaza van. E szent csarnok­
ban terjesztik felénk a bazafiság magvait, melyek 
sziveinkben csirát hajtanak és szép gyümölcsöt hoznak.

A másiknak a „csónakázó egylet“ hajléka tetszik 
ugyan; de nem helyesli, hogy ott, hol a közieke-1

mat már a szájban kezdődik. A falatot fogainkkal 
össze aprózzuk, nyelvünk segélyével pedig a nyállal 
összekeverve pépes tésztává alakítjuk. A szájnyálban 
erjesztő anyagok vannak, melyek már az alatt a 
rövid idő alatt is inig az. eledel a szájban van, azt 
átalakítják, nevezetesen az eledel keményítő részeit 
szőlőezukorrá változtatják át. Az emésztés fő állo­
mása azonban a gyomor. Itten az elpépesedés és el- 
tolyósulás még tovább fejlődik. A gyomorfalak élénk 
összehúzódása folytán ugyanis folytonos mozgásban 
vannak a gyomorba jutott eledelek és a bővében 
levő gyomornedv feloldja még azon részeket is, me­
lyek a szájban oldallanul maradtak. Így áll elő az 
emésztet, (cbimus) mely nem egyéb mint a lenyelt 
eledeleknek a gyomor nedvével való elegye. A gyo­
morban azonban még nincs befejezve a munka. Az 
emésztet 5—6 óra múlva a gyomorból a belekbe 
jut s itt a test táplálására használható anyagok a 
felszívó edényeken át a vérbe jutnak stb.

A tápszerek emészthetőségének megítélése tekin- 
tekintetéből érdekesek Beaumont kísérletei, me­
lyeket ő egy kanadai vadászon tett, kiuek hasfalán 
át egy a gyomorral közlekedő s lövés által támadt 
nyíláson keresztül a gyomrába lehetett látni. Külön­
böző tápszereket adott a vadásznak s vizsgálta, hogy 
a gyomorban mennyi ideig maradnak az egyes táp­
szerek. A főtt paczal és disznóláb (sonka) már egy 
óra múlva eltűnt a vadász gyomrából; másfél 
óráig volt benne a sült vadhús; a kenyér két 
óra; a vadlud és malaezpecseuye harmadfél 
óra múlva ment át a belekbe. A sült marhahúsnak 
két és háromnegyedtől — negyedfél 
óráig, mig a főttnek három és féltől, négy 
és fél órára volt szüksége, hogy a gyomorból a 
belekbe juthasson. Ugyanennyi kellett a friss sült 
diszuóhusnak is. Legtöbb idő kellett a füstölt disz­
nó-és marhahúsnak, t. i.: egészen hat óra; a bor­
júhús és kemény tojás öt és fél; a bárányhus 
négy és fél óra múlva hagyta el a gyomrot, stb.

Tt. K.

Rendkívüli időjárás. Münchenben július 
11-ke körül oly hideg volt, hogy a szobákat s bol­
tokat fütteni kellett, Landshutban a fecskék meg­
fagytak, Schweiczbau julius 15-én sok hó esett, 
úgyszintén a bajor hegyekben is. Angliát a folyto­
nos esőzés majd viz alá temeti, több hónap óta nem 
láttak ott napfényt; a vetéseket a nedves idő egé­
szen tönkre tette, ezenkívül ott is oly hideg ural­
kodik, hogy a bárányok a szabadban megfagynak s 
a szobákat julius végén is fütteni kellett. Ellenben 
Észak-Amerikából New-Yorkból Írják, hogy ott ki- 
állhatatlan melegség uralkodik, úgy hogy a hőmérő 
39° C-ig emelkedett.

Ország és világ.
Muszkaország újabb hadi vállalata. 

Mint olvasóink tudják, Muszkaország hadjáratot in­
dított a Közép-Ázsiában lakó turkomanok ellen. A 
turkomauok által lakott puszta homoksivatag, észak­
ról a ICara-Kura folyó; nyugatról a Köpet hegység;

dés oly élénk, szárítják ruháikat. No ha egyéb bajunk 
nem volna, ezt csak eltűrhetnek még.

Sokkal nagyobb baj, hogy kifogytunk a térből s 
búcsút kell vénünk városunk Kasimérjétől, a díszes 
sétatértől, moly az egyetértés szent templomához 
hasonlít, hol koldus és báró, boldog és boldogtalan 
egyaránt szívesen látott vendég. Göndör.

Egy ismerősöm sírján.
Augusztus 4-én.

Hantok takarják már szunnyadó testedet ....
S bevégzed elóg korán földi éltedet.
Göröngyök azok, mik alatt nyugszik szerető kebeled, 
Ezek felett imádkozik, — ki téged nem feled.

Nyugodj’ csak drága emlék, feledve nem leszel, 
Túlvilág, hol összejövünk, onnét nem mégy’ örökre el ;
Addig is llő imában forrjon össze szívünk..............
S béke lebegjen drága hamvaidon, mig találkozunk.*)

Br. Matild.

*) A rim ugyan nem egyez, de az érzés mindent kipótol.
Szerk,
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délről az Afghan hagyok 
által haíároltatik. és Így 
birodalommal; nyugatról

s keletről az 
északról az 

Perzsiával ; dl

Amur 
ázsiai orosz 
Írül Afgha-

folyó; gyeihez, árváihoz elküldését, sat. Ezen költségek fe­
dezésére a rendező bizottság f> darab gyűjtőivet bo- 
csájtott ki; gyűjtenek pedig Csepy Pál, Dr. Síkor 
József, Schmiedt József, Balogh Károly és Müller 
János urak; akik tehát ezen kegyeletes ünnepély 
iránt lelkesülnek, szíveskedjenek az itt nevezett

nistánnal; keletről pMig Chiwa és llovharával érint­
kezik. Fővárosuk: Merw, egy oáz közepén a Mureha 
lolyó mellett fekszik, melylyel még három kisebb 
helység vau kőfallal összekötve. A turkománok föld- j uraknál jelentkezni. Amennyiben több pénz. folyna 
jük terméketlensége miatt rablásra kényszerítve, j be, mint mennyit a költségek kitesznek, az a gyász- 

erőditett négvszegből intézik rahló-támadá- mise-alaphoz fog csatoltatni. Azezen
saikat, részint orosz, részint perzsa területre, részint 
s többnyire pedig csónakok segélyével az Amur fo­
lyón átkelve, Chiwa és Bocimra ellen, sőt az orosz 
felsőségnek meghódolt saját véreiket sem kímélik. 
A perzsa uralkodók már gyakran megkisérlették 
ezen nomád népet, —• melyet Tekinzeknelc is ne­
veznek, mint a turkomau nép külön törzsét — meg­
fékezni, de sikertelen. A perzsa csapatok már több­
ször egész Merw falaiig hatódtak, de mindannyiszor 
vagy teljesen megsemmisittettek, vagy legalább visz- 
szaüzettek. — Most Muszkaország vállalkozott arra, 
hogy e harezias törzset állandó békére kényszerítse, 
azért is Pazarén tábornok alatt, ki múlt évben 
Karst várat elfoglalta, egy tekintélyes sereget in­
dított meg, hogy Merwet elfoglalja és lerombolja. 
A töménytelen bagázsiával megterhelt csapat, me­
lyet 15000 teve s GOOO mái hás ló kisér csak las­
san haladhat előre s ezenkívül Tsikiskliarban hosz- 
szabb ideig kell neki várakoznia a végett, hogy lo­
vasságát a pusztai hadjáratra alkalmas turkomau 
lovakkal elláthassa. Addig inig az ut az Atrek 
folyó mentén halad mely folyó az orosz biro­
dalmat Perzsiától elválasztja, — nem sok nehéz­
séggel kell a csapatnak megküzdeni; hanem ez­
után a Köpet hegységen kell keresztül hatolni, 
ezentúl pedig kezdődik a tekiuzek által lakott puszta, 
ahol erélyes ellenállásra számolhatnak az oroszok. 
Egészben Tsikliszkliártúl Merwig 7í>0 verst vagyis 
1 El mérföld utat kell az oroszoknak tenni, melynek 
nagyobb része 440 verst —- pusztán vez-4 héroszt ül 
és igy kétséges, hogy czéljukat érik-e, mivel itt 
bátrabb ellenséggel állanak szemközt, mint mikor 
Cbiw.ii elfoglalták, Az oroszok ugyan azt állítják, 
hogy a turkom,inukat csak megf-nyiteni, nem le- 
igá/.ni akarják, s nincs szándékuk, sem érdekük 
Menet állandóan megszállani, azonban nem lehet 
hinni nekik, mert igenis érdekükben álhat Manc­
hen magukat megfészkelni, mivel ez közvetlen 
közel esik Aíglianistáiihoz s itt megvetve lábukat 
csak egy lépés választaná el őket Xyugotindiától, 
minélfogva bizton hihető, hogy Anglia nem fogja 
őket ezen hely birtokában megtűrni. 1. Z.

Meghívás.
A győri ölik. tűzoltó-egylet f. 1870. évi au­

gusztus hó 1 ti-áu az egyleti „segélyalap“ gyarapí­
tására a „szőllöfürt“-höz czimzett kerthelyiségben 
kettős hangverseny, lánez- és tűzijátékkal egy­
bekötött nagy

népünnepélyt
rendez, melyre a n. é. közönséget tisztelettel meg­
hívja a rendező bizottság nevében

Pántz József, 
b, elnök.

Kezdete esti 7 órakor.
Belépti dij személyeiikint 30 kr. Vrak a táuczért 

külön 40 krnyi dijat tizeinek. Tűzoltó és védőr 
egyenruhában nem tizet. Megjegyeztetik, miszerint 
a n. é. közönség részéreezutlal külön meghívók ki­
bocsáttatni nem fognak.

Végül a t. hölgyek felkéretnek ezen ünnepélyen 
a legegvszerübb öltözékben jelenni meg.

adakozók nevei, s 
utján közöltetni

Napi hírek.

egyátalán az elszámolás, bir 
fognak.

— Pályázat. Vargyasné Petz Vilma, nyilvános­
sági jelleggel felruházott helybeli polgári leányisko­
lájába, Győr szab. lcir. városa közgyűlésének a f. évi 
108. sz. a kelt határozata folytán, a jövő 1879/80. 
tanévre tiz oly Győr városi illetőségű növendék 
lesz minden dij nélkül felveendő, kik szerényebb va­
gyoni viszonyaiknál fogva a tandíj fizetésére nem 
képesek, az. elemi tanodában tanúsított szorgalmuk 
és előmenetelük pedig felsőbb kiképeztetésüknek 
biztos alapot nyújt és ezt kívánatossá teszi. A fent- 
emlitett tiz növendék felvételére nézve tehát 
sz. kir. városa közgyűlésétől nyert megbízás 
tán az alulírott ezennel pályázatot hirdet, 
szülők vagy gyámok, kik gyermekeik avagy 
moltjaikat a fentjelelt kedvezmény élvezete mellett 
a fennevezett polgári leányiskolába felvétetni óhaj­
tanák ezennel fel hivatnak, hogy a Győr sz. kir. vá­
rosa népoktatási bizottságához czimzett ez érdembeni 
kérvényüket, a felvétetni kívánt növendéknek a ne­
gyedik elemi osztály sikeres bevégzéséről tanúskodó 
iskolai bizonyítványával, és vagyon viszonyukról 
szálló hatósági bizouyitványnyal felszerelve f. év 
a u g u s z t u s ti ó 20- i k napjáig sz. kir. Győr 
városa főjegyzői hivatalában beuyujtsák. Győr, 1879. 
augustus 7-én. Dr. Kautz Gusztáv, a városi népok- 
tasási bizottság elnöke.

— Puskapor-raktár. A helyben szállásoló kato­
naságnak a megyei fáskeltben egy rozzant deszka- 
bódéban raktára (depót) létez. Múlt szerdán éjjel a 
szomszéd városi fáskert őrének néma fia a keríté­
sen át mászva, a raktár deszkafalát felfeszitette s 
a raktárból egy ládát kihúzott, a kertben alvó pan­
der által azonban észrevételén, elcsipotett. Az erős 
suhauezuak sikerült ugyan a pandúr kezei közül 
megugrani, de n közeli katonai kórház őrségének 
segélyével ismét elfogatott. Az esetnek érdemleges 
részét azonban nem ezen tolvajlási kísérlet képezé, 
hanem az, hogy az ellopni szándékolt láda tartalma 
megvizsgáltatván, abban puskapor találtatott, s a 
városi hatóság bővebb vizsgálata folytán kiderült, 
hogy a deszkabódéban hordókban még több puska­
por is létez. Mint biztos forrásból hallottuk, a vá­
rosi hatóságnak a puskapor e kelyeui lerakásáról 
semmi tudomása nem volt. Eszszerü-e s szabad-e a 
katonai parancsnokságnak a városhoz ily közel s a 
katonai kórház s városi gázgyárnak majdnem köz­
vetlen szomszédságában, védtelen helyen nagyobb 
mennyiségű puskaport felhalmozni? arra talán a 
katonai „reglementének is vau megfelelő parag­
rafusa.

— Megjelent s a napokban vettük V a r g y a s n é- 
Petz Vilma polgári és elemi leányiskolájának 
értesítőjét az 1878—79-iki tanévről, melyből lát­
ható, hogy az intézet el van látva minden egyes 
tantárgy tanításához szükséges tanszerek- és segéd­
eszközökkel, továbbá teljes számú tauképesitett tan­
erőkkel. A növendékek összes száma a lefolyt év­
ben 8U volt, kik lehetnek: benlakók, bejárók, fél­
tartáson levők vagy rendkívüliek. ■— A jövő tanév 
szeptember hó első hétfőjén veszi kezdetét.

— Wottitz Károly köztiszteletben álló ügyvédet 
ismét nagy csapás érte. Édes anyja f. hó 7-én Bu­
dapesten jobblétre szenderült. Nyugodjék békében, 
mélyen tisztelt polgártársunk pedig fogadja e szo­
morú alkalommal is részvétünk őszinte kifejezé­
sét !

— A Tóth-félc uszodában történt szerencsétlen­
ségre vonatkozólag utólagosan értesülünk, hogy 
H o r v á t li J á n o s, a győrvárosi és megyei takarék- 
pénztár önsegélyző-egyletének könyvvivője az áldó-

hogy abban az uszodában miért nincs mentő esz­
közökről más városok módjára gondoskodva, külö­
nösen miért nem áll mindig talpon az úszómester, 
hogy baj idején ne kelljen várni, mig levetkőzik. 
Különben megemlítjük még, miszerint a szerencsét­
len hulláját Bácsáuál kifogták, és a győrszigeti izr. 
sírkertben eltakarították.

— Oroszy V. Georgina lovardája nem mint 
tévesen informáltattunk Komáromba, hanem a 
fővárosba ráudult, hol az előadásokat már meg is 
kezdte. A téves bir úgy keletkezett, hogy a fővárosi 
tanács az engedélyt megtagadván, Komárom lett ki­
szemlélve az előadások színhelyéül; de később a 
fővárosi kapitányság mégis megadta az engedélyt, 
mire Komárom és vele színészeink meglettek mentve 
a látogatástól. Jobb igy.

— A Balaton újabb áldozata. Mint a „Keszt­
hely“ írja: Bruck Géza, győri születésű, fiatal zon- 
gorakészitő, ki csak alig egy hava, hogy Keszthelyre 
érkezett, múlt hó 30-án néhány zongora kiigazítása 
végett Badacsonyba hivatott. Valamint itthon, úgy 
ott is kiváló kedvteléssel fürdőit és úszkált a Ba­
latonban. Jul. 31-én d. u. 4 óra tájban nagy tár­
saság jelenlétében fürdőit Br. Badacsonynál a Bala­
tonban s bravourból messze beúszott, Visszafelé egy-

hirtelen alámerült, de csakhamar feljött a
mire

szerre
viz színére s teljes erejéből segítségért kiáltott 
azonban hozzá értek, késő volt a mentés.

— Tűz. Csütörtök és péntek közti éjei félreve­
rettek nálunk a harangok, mire a tűzoltók nagy 
gyorsasággal ki siettek a város szélére; de itt mit 
sem találtak. Erre több tűzoltó a világosság után 
indulva, a győr-sopron-ebenfurti vasút mellett né­
hány égő kepét leltek, mit azonnal földdel el is 
oltottak. A kár tehát igen csekély.

Szerkesztői üzenet.
E. K. urnák helyben. Mitűi se tartson. Az igaz­

talan támadás mindig a megtámadott előnyére itt ki. 
Különben állunk elébe annak az előre hircaztelt or- 
támadásnak.

Közgazdaság.
„Győri általános hitelbank“

takarékpénztári könyvecskékre és 
Betétek összege f. é. június 30-áu 
Betétek f. é. július havában .

Betétek állapota 
pénztárjegyekre: 

. 372,275.79 
. 38,257 . 66

összesen 410,533.45 
Visszafizetések f. é. jtmius hóban 17,371.68

Győr, 1879. aug. hó 5-éu.
Marad 396,161 . 77 

Az igazgatóság.

Gabna-árak.
Győr, 1879. aug. 8.

A gyenge kivitel és a fogyasztók csekély vétel­
kedve daczára a gabnák minden nemeiben az irány 
szilárd maradt.

Búza régi, gyenge forgalom mellett 10 frt. 20— 
11 frt. tij búzában még gyenge a behozatal; de 
szép minősége miatt a legnagyobb árak mellett vá­
sároltatnak. 11 frt. 50—12 frt 50 kr.

Rozs régi 6 frt 80—7 frt. 20 kr.
„ uj még nem hozatott be.

Árpa már nagy menyiségbeu hozatik be. Prima 
árpában az idén nem nagy a választás. Középszerű 
szép ugyan színére nézve; de sovány magjában! A 
csekély kivitel daczára nagy a vetélkedő.

Príma árpa 9—10 frt.
Középszerű 7 frt 50—8 frt 50 kr.
Jó régi — — 6 frt. 25—6 75.
Ku korié za, a tikkasztó melegség és szárazság 

következtében fejlődésében akadályozva árban emel­
kedett, 6—6 írt 35. kr.

Zab 5 frt 40—5 frt 90. kr.
Minden 100 kilogr. szerint.

A bécsi értéktőzsde 1879. augusztus 8-án.

•— Gyiísziinnepély. Illetékes helyről vett értesí­
tés folytán tudatjuk, hogy a f. é. okt. 6-án rende­
zendő gyásziimiepélyre. nem csak a dunántúli, ha­
nem valamennyi honvéd-egyletek meghivatnak, az 
ünnepély tehát sokkal nagyobb mérvű leeud, mint 
egyelőre képzeltük, s ez igy helyesen van, Győrvá- 
ros közönségének ismét alkalma nyílik hazafias ér­
zületéről meggyőzni az érkező vendégeket. Kétség- zatul esett fiatal ember megmentésére megtett min- 
telen, hogy az. ilyen ünnepélyrendezés költséggel jár, dent, mit az adott körülmények között megtenni'le­
ide értve a meghívók, programmok uyomatását, szét- betett; de emberbaráti törekvése meddőnek bizonyult, 
küldését, a koszorúk beszerzését, s a vértanuk űzve- Mig ezt készséggel regislráljuk, föl nem foghatjuk,

Győrött, 1879. Nyomatott Czéh Sándor kiadó-tulajdonosnál.

Magy. vasúti kölcsön . . . . 112.70
» sorsjegy „ . 103.25
„ aranyjar. kötv. . . . 112.75
„ földteherm . 80.-

Erdélyi „ . 84.75
Szőlíldczsmavált. . 00.75
Osztrák államadósság papírban . 00.85

ezüstben . 68.25
k i sorsolással 1800. íi 500 ft . 125.75

1800. ,. 100 ft . 128.26
1804. „100 ft . 158.75
1804. 50 ft . 158.25

Cs. kir. arany 5.40
8 frtos „ 0.31
100 márka . 57.15

Felelős szerkesztő: Dr. Karika Antal.


